
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Οι	  υποδοχείς	  της	  γεύσης	  και	  της	  όσφρησης	  είναι	  χημειοϋποδοχείς.	  Ερεθίζονται	  
από	   ένα	   πλήθος	   διαφορετικών	   ουσιών	   και	   οι	   παραγόμενες	   νευρικές	   ώσεις	  
ερμηνεύονται	  στο	  αντίστοιχο	  εγκεφαλικό	  κέντρο.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	  Σε	  ποιο	  λοβό	  των	  ημισφαιρίων	  μας	  εντοπίζεται	  το	  κέντρο	  της	  όσφρησης,	  σε	  ποιο	  
το	  κέντρο	  της	  γεύσης;	  (2μ)	  
	  
β)	   Πως	   ονομάζονται	   τα	   ειδικά	   όργανα	   της	   γεύσης;	   Ποιο	   είναι	   το	   αισθητήριο	   της	  
όσφρησης;	   Που	   βρίσκονται	   τα	   ειδικά	   όργανα	   της	   γεύσης;	   Που	   βρίσκεται	   το	  
αισθητήριο	  της	  όσφρησης;	  	  (6μ)	  
	  
γ)	   Τι	   ονομάζουμε	   «εξοικείωση	   του	   υποδοχέα»	   στην	   περίπτωση	   της	   αίσθησης	   της	  
όσφρησης;	  (4μ)	  	  
	  

ΙΙ.	  Οι	  αδένες	  μας	  ανάλογα	  με	  το	  πού	  εκκρίνουν	  το	  προϊόν	  τους,	  διακρίνονται	  σε	  
τρεις	  κύριες	  κατηγορίες:	  Τους	  εξωκρινείς,	  τους	  ενδοκρινείς	  και	  τους	  μεικτούς.	  	  
	  
α)	   Να	   αναφέρετε	   τρία	   παραδείγματα	   ενδοκρινών	   και	   τρία	   παραδείγματα	  	  
εξωκρινών	  αδένων.	  (6μ)	  
	  
β)	   Να	   αναφέρετε	   3	   παραδείγματα	   μεικτών	   αδένων	   του	   σώματος	   μας.	   Τι	   εκκρίνει	  
καθένας	  από	  αυτούς;	  (7μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Μια	   γυναίκα	   	   ηλικίας	   	   45	   ετών,	   καπνίστρια	   με	   ήπια	   αναιμία	   (σιδηροπενία)	  
διαπιστώνει	  ότι,	   	  σε	  αυτήν	  την	  σχετικά	  μεγάλη	  ηλικία,	   	  είναι	   	  έγκυος	  για	  πρώτη	  
φορά	   	   και	   επισκέπτεται	   τον	   γυναικολόγο	   της.	   Εκείνος	   αφού	   την	   εξέτασε	   την	  
παρέπεμψε	  σε	  έναν	  γενετιστή,	  προκειμένου	  να	  της	  δώσει	  γενετική	  συμβουλή,	  της	  
συνταγογράφησε	   ένα	   συμπλήρωμα	   σιδήρου,	   και	   της	   συνέστησε	   να	   υιοθετήσει,	  
κατά	  τη	  διάρκεια	  της	  εγκυμοσύνης,	  έναν	  συγκεκριμένο	  τρόπο	  ζωής.	  

	  	  
I. Εξηγήστε	   το	   λόγο	   για	   τον	   οποίο	   ο	   γιατρός	   συνταγογράφησε	   στην	   έγκυο	   το	  

συμπλήρωμα	   σιδήρου	   και	   το	   λόγο	   για	   τον	   οποίο	   της	   συνέστησε	   να	   ζητήσει	  
γενετική	  συμβουλή;	  	  
	  

II. Τι	  θα	   έπρεπε	   να	  προσέξει	  η	   γυναίκα	  στη	  διατροφή	   της,	  ώστε	   να	   γεννήσει	   ένα	  
υγιές	   έμβρυο	   και	   να	   παραμείνει	   η	   ίδια	   υγιής;	   Αν	   η	   γυναίκα	   δεν	   διακόψει	   το	  
κάπνισμα,	   ποιες	   μπορεί	   να	   είναι	   οι	   επιπτώσεις	   στην	   υγεία	   του	   εμβρύου;	  
(12+13μ)	  



	  


